# 巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项目类别	自筹课题
立 项 编 号	BZ24ZC202
学 科 分 类	中国历史与巴蜀文化
课 题 名 称_	巴中红色历史名人的宣传推广研究
项目负责人	罗海霞
项目参与人	巨梅、王丽华、何晓燕
负责人所在单位	四川省平昌县第二中学
	15208215981

巴中市社会科学界联合会 制

# 巴中红色历史名人的宣传推广研究

**摘要:** 巴中红色文化的宣传推广在现如今取得了一定成效,尤其是在新媒体技术的加持下,宣传推广力度在不断增强。但红色文化内容丰富,资源甚广,有些资源的价值难免被埋藏。巴中红色历史名人众多,但被外界熟知的甚少,这说明对红色历史名人的宣传推广力度还不够,对红色历史名人的价值挖掘还不够深入。今后的城市宣传还需要从这些方面发力,利用时新科学技术,拓宽宣传推广渠道,发动广大青年群体,扩大名人影响力,共同推动巴中红色历史名人走出巴山,走向国人心中。**关键词:** 红色 名人 宣传推广 知名度

巴中是一片红色的沃土,是孕育革命精神的摇篮。巴中儿女的身体里,一直流淌着从革命先辈那里继承而来的红色血脉,历经战火纷飞,走过万里征程,革命英雄永垂不朽的精神,激励着一代又一代巴山儿女艰苦奋斗、勇毅前行。巴中市作为川陕革命根据地的中心,在土地革命时期涌现了一大批智勇坚定,排难创新,团结奋斗,砥砺前进的人民英雄,他们为祖国的革命事业,为人民的幸福生活做出了卓越的贡献,付出了巨大的牺牲。他们的事迹应该广为流传,他们的功绩应该人人歌颂。可现如今的情况是,只有极少一部分红色历史名人被当地人熟知,大部分人的英雄事迹都随他们的逝去而被人们淡忘,渐渐没有人记得他们的艰辛,记得他们为这片土地上的人们做过的奉献。虽然,各方力量都在不断扩大对巴中市红色文化的宣传,但聚焦红色历史名人的宣传推广力度还不够,还有很大的努力空间。相关部门需要集大众之智,聚民众之力,广泛宣扬巴中红色历史名人的优秀事迹,竭力扩大红色历史名人的知名度,努力提高红色历史名人的宣传推广实效。

#### 一、巴中市红色历史名人资源概况

红色资源蕴涵了中国共产党人的崇高理想和坚定信念,凝聚着跨越时空、历久弥新的精神之源,是推动巴中城市建设的重要资源[1]。巴中市红色历史文化底蕴深厚,红色文化资源丰富多样,其中那一批批为党和人民的革命事业抛头颅,洒热血的革命先辈是最宝贵的红色资源,他们的事迹值得广泛传扬,他们的精神值得用心传承。

巴中是"红军之乡",是川陕革命根据地的中心和首府,是土地革命时期全国第二大苏区。1932年12月,红四方面军经陕南翻越大巴山进入通江、南江、巴中地区,创建川陕革命根据地。红军入川后,翻身做主的穷苦百姓,纷纷把自家的优秀儿女送到红军处,参加红军,他们中最大的十七八岁,最小的只有九岁,红军成了巴山人民血脉相连的亲人。据说,当时巴中每10人中就有1人参加红军,至1935年撤

离巴中北上,红军出川历时两年多时间,从最初的 1.4 万余人增加到 8 万余人,巴中市共计有 12 万人参加红军,共诞生了吴瑞林、王良太、王明坤、邓仕俊、冯丕成、朱仕焕、朱兆林等 27 名共和国开国将军。李先念、徐向前、王树声等著名革命家都先后在这里参加过革命斗争。

巴山红军为祖国的革命事业奉献了青春热血,奉献了亲情爱情,甚至奉献了宝贵生命。12 万巴山红军参加革命,有 4.8 万余人壮烈牺牲,今天的安定和平是建立在这无数革命英烈的躯体之上的,如今的幸福生活承载着无数革命先贤曾经的梦想。时代滚滚向前,如今巴山人民的生活已经发生了翻天覆地的变化,曾经参加革命的先辈大多已经长眠,但每个巴山儿女心中都有一块潮湿之地,缅怀惦念着英勇而伟大的革命先辈。他们身上所彰显的"智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休"的川陕苏区精神[2],成为了永恒的精神财富,值得后世人传承与发扬。他们的人生经历浓缩成了一个个红色故事,每一个巴山儿女都应成为故事的讲述人,让他们的事迹被所有人铭记。

#### 二、加强巴中市红色历史名人宣传推广的必要性

## (一) 巧借"名人效应", 让地方文化"走出去"

社会上的大多数人都会对名人产生崇拜、追逐和信赖的心理。在组织和策划各项活动中,相关部门可以充分运用"名人效应",借力、借势、借平台,有效达到地方特色文化快速传播、广而告之的目的。2023年12月,巴中市推选确定了15位第一批巴中历史文化名人,中国近代民主革命家董修武和被评为"双百"人物中的共产党员的刘伯坚位列其中。这些红色历史名人在巴中有较大的名气,但走出巴中知之者甚少。若能找到新的方法路径,拓宽宣传推广渠道,提高红色名人的知名度,必然能吸引更多的外界目光,借此也就能将我们的地方特色文化最大限度地展示给外界。

#### (二)解锁"流量密码",让巴中旅游"火起来"

一个丁真带火了理塘,一顿烧烤带火了淄博,一场冰雪盛宴带火了哈尔滨,一部《我的阿勒泰》带火了新疆。近日,《黑神话:悟空》上线,山西文旅也迎来了高光时刻。这两年越来越多的旅游城市解锁了"流量密码",爆火出圈,给旅游行业带来了新的方向。旅游城市借助某一特殊人物、事件、文艺作品等的特殊影响力能够迅速吸引注意力,形成爆点,起到很好的宣传推广作用。加强巴中市红色历史名人的宣传推广,能够增加可能出现热点、爆点的人物和事件,能够为巴中文旅持续输

出打动人心的城市文化故事,能够不断提供有价值的旅游内容。此外,随着近些年红色文化的吸引力和影响力的增强,红色旅游市场的需求不断增长、规模持续扩大,这为巴中市红色旅游的发展创造了很好的契机。若在此时,抓住机遇,大力宣传推广巴中红色历史名人,将发展势头迅猛的红色研学之风引向巴中,必能为巴中旅游业的发展掀起一波新的热潮。

## (三)展现地方特色,将外来资本"引进来"

加强巴中红色历史名人的宣传推广,提高名人的知名度,扩大名人的影响力,将名人作为巴中市对外宣传的窗口,以此向外界展现巴中市的地方文化特色,让外界关注到巴中市有价值的文化资源,吸引外来资本注入。外来资本的进入,能促进巴中市旅游、文化、教育、娱乐、餐饮等各大产业的联合发展,开发更为成熟的文旅产品,打造更具吸引力的红色旅游精品线路,创建更为完善的文旅产业链条,吸引更多的优秀人才回乡创业,为当地人民提供更多的就业机会。

#### 三、巴中市红色历史名人宣传推广现况

#### (一) 现有宣传推广途径

当前巴中市红色历史文化名人宣传,主要是以纪念馆、博物馆、烈士陵园为主要阵地,借力电视、广播、官微、公众号等传统与现代传媒平台为主要媒介的宣传。近年来,随着川陕苏区首府的名片不断擦亮,在市委 "一市四区三地"发展战略的指引下,逐渐催生出以红色文化宣传为主题的线下活动。

#### (二)已取得的宣传推广成效

从当前的宣传工作推动来看,方兴未艾,却前路艰辛。巴中被列为全国十二个革命老区重点城市之一,成立了文旅产业发展领导小组,建立文化旅游专项发展基金,组建市文旅集团,推出红色旅游精品线路 5 条、研学旅行线路 13 条,在一定程度上促进了红色历史文化名人的宣传。形成了以李先念、徐向前、刘伯坚为首,吴瑞林、王良太、王明坤等 27 位巴中籍开国将军为主体的红色历史文化名人圈效应。让更多的人愿意了解巴中,来到巴中。也让人提到巴中时,不再是模糊不清,而是贴上了一张红色的标签。

#### (三) 当前在宣传推广中面临的困境

当前巴中红色历史文化名人宣传工作,还处在一个等、靠、要的被动阶段,存在不少短板、面临很多困难。比如红色历史文化名人数量众多,但"典型性"不强;对红色历史文化名人的独特贡献的研究阐释不够深入;红色历史文化名人重塑开发

力度不够,个人展馆、博物馆、纪念馆的数量稀少,展陈文物雷同化,环境差异性较大等等。但这些问题,不是根本性、关键性问题,而是阶段性、结构性的。因此,我们应当借助历史文化名人打造全国红色文化传承标杆,困难可以克服、空间无限广阔。

## 四、提升巴中市红色历史名人宣传推广实效的基本思路

#### (一) 探索宣传推广新路径

- 一是全力发展研学旅行产业。在全市中小学普遍开展研学旅行,组织中小学生 到市内革命遗址及场馆接受爱国主义和革命传统教育。在平昌刘伯坚纪念馆、川陕 苏区将帅碑林、三李纪念馆等地规范化建设研学旅行基地,完善管理和服务标准体 系,创建国家级研学旅行示范基地,在来自全国各地的大中小学生中大力宣传巴中 红色历史文化名人形象。
- 二是着力将红色历史文化名人引入课堂。学生是最崇拜英雄的,红色历史文化名人是最鲜活、最典型的英雄形象。因此将红色历史文化名人引入课堂迫在眉睫。红色历史文化名人的经历蕴含着中国革命过程中自强不息,艰苦朴素等多种精神内涵,具有强大的精神感染力和明确的思想政治导向作用。红色历史名人是红色文化的重要组成部分,能够在教育教学中发挥思想引领作用和先锋榜样作用<sup>[3]</sup>。将红色历史名人融入教学课程的教学内容体系之中,对于教育发展、学校建设和教师培养具有重要的教学意义和现实意义。
- 三是奋力实现红色历史名人数字化。当今社会,数字化技术正在深刻地改变人类社会的生产生活方式。巴中市地处秦巴山区腹地,地理位置相对较为偏僻,以数字化手段传播推进巴中市红色历史文化名人传播,能够最大限度地发挥数字化传播技术的优势,打破时空的限制,切实提高巴中市红色历史文化名人的传播力和影响力。因此将红色历史名人与数字化技术融合,势在必行。在活动中可以尝试采用 AI 还原红色历史文化名人,真人游戏互动,寻找红色历史文化名人的足迹等方式让游客与红色历史名人互动,增强其体验感和真实感。

#### (二)激发市民参与宣传推广的积极性

宣传巴中红色历史名人上承中央政策,下应群众意愿。既能进一步激发和凝聚全市干部群众团结奋斗的磅礴力量,又能更多地争取上级在政策资金项目方面的倾斜和社会资本的投入,进而改善环境、惠及民生、推动发展。活动可在巴中市内各大广场,通过 LED 显示屏每天固定时间播放红色历史文化名人图片、视频,定期开

展红色历史文化名人英雄故事宣讲、打卡提问、有奖竞猜等群众参与度高的活动。还可以充分依托广场舞这个受众广、影响力大的大型集体活动,为他们编写红色历史文化名人感人故事的歌曲,让红色历史名人的歌儿唱起来、响起来。

## (三)利用政策优势为宣传推广助力

近年来,国家出台《关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》等文件,我省正在制订《关于支一137一持巴中广元革命老区高质量发展的意见》,从这些文件来看,有很多支持红色文化传承与推广的政策和项目。市场潜力层面,红色文化越来越引起社会重视,红色旅游越来越赢得游客青睐,红色研学越来越吸引师生参与,红色教培越来越受到干部职工喜爱。因此,这无疑是一次广泛宣传巴中红色历史名人的契机,我们应当抓住机遇,让巴中"红"起来。

#### 五、提升巴中市红色历史名人宣传推广实效的对策建议

# (一) 借鉴优秀案例,激活"流量密码"

2017年,四川省启动实施历史名人文化传承创新工程,当年即评出大禹、李冰、诸葛亮、李白、杜甫、苏轼等首批 10 位历史名人。各地政府纷纷搭车历史名人进行融合尝试。以眉山市为例,三苏祠是北宋著名文学家苏洵、苏轼、苏辙的故居,也一直是文人墨客和广大民众拜祭圣贤的聚集场所。眉山敏锐嗅到文化事业和文化产业发展的重要机遇,提出了文化城、公园城、活力城"三城"建设理念。如今,三苏祠博物馆游人如织,东坡水街火爆全网。眉山还依托东坡文化,开发了 150 余种文创产品, 2020 年东坡区推出了"少年苏东坡"系列动画片、文创产品及场景应用[4]。

眉山市借助"三苏"的名人效应成功推动旅游业的蓬勃发展的案例,给了我们明确的指示。只有将巴中的红色历史文化名人宣传起来,推广出去,才能激活"流量密码",才能让巴中真正走出去,"红"起来。

#### (二) 深挖文化资源, 彰显名人价值。

巴中作为原川陕革命根据地的中心和首府,红色文化资源数量多、分布广、保存好、种类全。毛泽东曾评价其为"川陕苏区中华苏维埃共和国的第二个大区域",被称作"中国革命的露天博物馆"<sup>[5]</sup>。巴中曾经有 10 多万巴山儿女参加红军,涌现出了以刘伯坚、吴瑞林为代表的一大批革命英雄,留下了《徐总那年在我家》《护国宝》《半斤盐巴》等动人心弦的故事。我们应当以平昌刘伯坚、巴中吴瑞林为主要基点,联动仪陇朱德、广安邓小平等著名红色文化名人,形成点——线——面三维立体的名人价值效应体系,着力扩大巴中红色历史名人宣传效应。

#### (三) 顺应时代浪潮,凝聚青年伟力

青年是祖国的未来、民族的希望,也是党的未来和希望。因此助力巴中红色文化名人宣传,青年定当义不容辞。为更好传承红色基因,讲好红色历史名人的故事,在巴中的博物馆、纪念馆等地,活跃着这样一个群体,他们都是7至14岁的少年,头戴红军帽,身穿红军服,系着红领巾,用心用情地讲述巴中红色故事,引导人们赓续红色血脉,传承红色基因。他们是小小"红领巾讲解员",他们正在用实际行动成为巴中红色历史名人的"代言人"。

另外,在准大学生进入大学前,可以由专门的新媒体机构制作巴中红色历史名人的宣传册、文创书包、文化 T 恤衫等文具和生活用品,准大学生可以根据需求自行领取或平价购买,采用线上线下双管齐下的手段,让准大学生们带上"名片"去上大学,成为红色历史名人最好的宣传代言人。

#### (四)运用科技赋能,拓展推广渠道

在互联网联动全球的时代,在传统的博物馆、纪念电视、广播宣传的基础上,构建全媒体传播格局势在必行。充分运用 H5、Vlog、快闪、短视频、网络直播等新媒体推介宣传巴中红色历史文化名人,推出一批讲好巴中红色故事的网络大咖、奋力打造巴中红色历史文化名人的网红打卡地,让"川陕苏区首府"的红色历史文化名人的名片立起来、强起来。另外还可以用虚拟数字人方式,打造系列 "红色历史名人数字人"IP,真正让红色历史文化名人"活"起来,实现游客与红色历史名人的真实互动。

#### 参考文献:

- [1]罗聃宁. 发挥好红色资源铸魂育人功能[J]. 贵州日报, 2024, (08).
- [2] 高继兵. 群众向安全地撤离干部向危险地挺进[J]. 四川党的建设, 2019.
- [3]吕治国. 红色文化的思想政治教育功能与作用发挥[J]. 思想教育研究, 2022.
- [4] 王雪娟. 历史名人如何赋能当代旅游[J]. 中国文化报, 2021, (03).
- [5]追寻照耀巴蜀大地的红色光芒[J]. 四川日报, 2022, (13).